

叙利亚面临压力,提前实施化武销毁

制造化学武器易,安全销毁却很难

据俄塔社传出的消息——联合国禁止化学武器组织总干事艾哈迈德·尤祖姆居9月16日表示,叙利亚化学武器销毁计划即将提前开始实施。据他透露,虽然叙从10月14日正式成为该组织成员,但因“情况的特殊性”,销毁其化学武器的计划将提前启动。

何为“情况的特殊性”?俄罗斯化武专家亚历山大·戈尔博夫斯基透露:叙利亚来不及在俄美建议的期限(2014年中期之前)内销毁自己的化学武器储备。戈尔博夫斯基称,依照国际规定销毁叙利亚化学武器,至少需要两年时间,需要引进设备、进行组装和测试,培训人员。

原解放军防化学院原副院长、中国军控与裁军协会理事徐光裕少将表示,化学武器造出来比较简单,想要毁掉,却与核武器一样棘手,尤其费时、费钱。“一枚沙林毒气炮弹,销毁花的钱,比其造价还贵。”

联合国9月16日公布调查报告,证实叙利亚境内上月发生化学武器袭击,但没有指出肇事方。联合国调查叙利亚化学武器问题真相

化学武器分为六类:神经性毒剂、糜烂性毒剂、全身中毒性毒剂、失能性毒剂、刺激性毒剂、窒息性毒剂。叙利亚政府军被指使用的是沙林毒气,系神经性毒剂的一种。

根据美、俄就销毁叙利亚化学武器问题达成的框架协议,叙利亚在2014年年中之前全部销毁或者转移化学武器。据悉,叙利亚的化武储藏量极为可观,这需要让国际社会派遣大量的化武监督员。由于以上原因,销毁叙利亚化学武器将是一个极为复杂和漫长的工作。

小组在报告中说:“我们收集的环境、化学和医学样本提供清晰、可信证据,证明包含沙林神经毒剂的对地火箭弹被用于大马士革塔塔地区。”报告确认,化武袭击“规模较大,对平民造成伤害,包括儿童”。

按美联社说法,调查小组职责仅限于查实叙利亚境内是否发生化武袭击,因而没有在报告中指出肇事方。美国、法国等方面认定,只有叙利亚政府军有可能发动8月21日的化武袭击。另一方面,俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金认定,眼下判断肇事方为时尚早。

作为人类历史上第一个全面禁止、彻底销毁一整类大规模杀伤性武器、并具有严格核查机制的国际军控条约,《禁止化学武器公约》于1993年1月13日开放供签署,

1997年4月29日生效。

按照《公约》规定,判定严重违反禁止化武条约、使用化学毒剂的行为并造成重大伤亡,“按照正常的法定程序,至少有三个步骤。”徐光裕说,首先,要由专门的懂得化武及毒理学知识的专家来进行检验,判断是否为化学武器所为,可能由哪一种化学武器导致的死亡。

接下来,根据现场采集的样品,交送权威、客观、专业的实验室进行测定,最终通过客观、公正的综合调查,判断是由谁操作的这件事情。“联合国调查小组才进行到第二步,美国政府就急不可耐地单方面宣布是叙利亚政府所为,这显然不合逻辑。”徐光裕评价道。对于销毁化武,徐光裕的解释是:

“这是一个并不复杂但是十分费钱的作业。销毁一枚沙林毒气弹,成本高于制造。”

目前,销毁化学武器的基本方法,有两大类——一是高温焚毁,二是化学中和与分解。联合国前化学武器核查员迪特尔·罗斯巴彻曾透露,销毁化武是一个“缓慢过程”,错过最后期限而没有完成销毁工作的事情普遍发生。

1997年,《禁止化学武器公约》通过美国国会批准而生效,为期10年的化武销毁工作由此启动。然而,据美联社报道,至2007年销毁工作没有完成,“最后期限”延后5年。

“销毁缓慢是因为,化学武器本身有着巨大的危险性。”徐光裕举例道——使用数十年的化武储存

装置可能会泄漏,难以处理;销毁化武过程本身也会产生剧毒废料,必须严格封存;如果是已经组装好的化武,比如装载化学物质的火箭弹或炸药,销毁过程甚至可能爆炸。

徐光裕称:“为了防止毒剂炮弹中的毒剂泄漏而污染环境、伤及人员,它需要在密闭的处理系统中进行,需要做全方位的严密防护措施。同时,车间还要有强力的通风与温度调节设备,还有高灵敏度的气体监控仪器,以保障人员的健康与安全。告一段落后,还要反复进行检测与评估,看看有没有残余物留下。”徐光裕说,这样一来,整个工序就变得非常繁琐复杂。

可以想象,如果按美国人指控叙利亚政府所拥有的1000吨化学武器,其销毁过程显然需要一定时日。加上前期的谈判和准备工作,耗时就会更长。

专家认为,美国限定叙利亚明年中期彻底销毁化武,从技术上讲很难做到。不知届时,美国会不会借机再舞“大棒”?

(据《钱江晚报》)

攻击中国无人机,日本敢吗

日本如果击落在钓鱼岛空域巡航的中国无人机,将严重违反联合国宪章等国际法,以及日本“和平宪法”有关“永远放弃作为国家主权发动的战争、武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段”的条款。“日本击落中国无人机将被视为日本挑起中日冲突。”

就在“九一八”纪念日到来之际,日本防卫省9月17日声称,将考虑击落进入钓鱼岛空域的中方无人机。对此,中国外交部发言人回应:“中方有决心、有能力捍卫钓鱼岛的领土主权”。

此后,日本内阁官房长官菅义伟承认对无人机等“侵犯领空”的行为正考虑进行各种应对,但对具体措施,菅义伟却说,这会暴露日方底牌,所以不予细谈。这难免引人猜测:攻击进入钓鱼岛空域的中方无人机,日本敢吗?

据日本NHK电视台9月17日报道,鉴于日本防卫省首次确认有

中国军方无人机在“日本周边空域”飞行,目前正在就应对中国无人机靠近“日本领空”时的应对方法进行磋商,其中包括将其击落。

在近年来中国在海洋的活动范围不断扩大的背景下,日方认为,中国无人机今后极有可能飞临“日本领空”。日本政府认为,飞行员们必须有一套专门针对无人机的行动守则。其中就包括将其击落。防卫省还声称,今年9月9日、6月下旬和去年12月15日在钓鱼岛周边上空多次发现自中国往返的无标志无人军机,目前防卫省将这些无人军机记录都列为中国军方行动。

中国军事科学学会副秘书长罗援少将表示,中方对于日本所提的无理假设“完全可以不予理睬”。钓鱼岛自古以来属于中国的固有领土,中国飞行器在其附近飞行合理合法,日本没有资格说三道四。

中国外交学院国际关系研究所教授周永生指出,日本如果击落在钓鱼岛空域巡航的中国无人机,将严重违反联合国宪章等国际法,以及日本“和平宪法”有关“永远放弃作为国家主权发动的战争、武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段”的条款。“日本击落中国无人机将被视为日本挑起中日冲

突。”他说。

媒体分析,日方根本不敢击落中国无人机,因为不仅从各种法理上均站不住脚,而且在中国海域上空肇事后果是严重的。

与此同时,据日本媒体报道,美军驻冲绳司令官威斯勒中将9月17日向日本冲绳县知事仲井真弘多表示,如果有必要的话,美军鱼鹰运输机将会飞往钓鱼岛,参与“防御作战”,矛头直指中国。

共同社报道认为,威斯勒的上述表态可能是考虑到中国海洋活动日益活跃,中国海警船在钓鱼岛周边以及12海里的巡航已呈现常态化。美国政府虽然多次公开表态称,在钓鱼岛问题上不会“选边站”,但却屡次搬出所谓的《美日安保条约》,试图介入钓鱼岛问题。



军史
管中窥豹

毛泽东重视秘密战,是被逼出来的。1927年蒋介石发动四一二反革命政变,共产党被国民党打了一记闷棍。太天真就不能生存啊!同期,周恩来组建中央特科。共产党开始一手抓枪杆子,一手握刀把子。枪杆子是军队,刀把子是情报保卫组织,一明一暗,都是强力组织。

枪杆子并不好抓,秋收起义,师长脱队,团长哗变,士兵逃亡,那是经常的事情。建立保卫组织,正是巩固部队的一项重要措施。作为一支弱小的新军,还必须避免击虚,如何探得敌军虚实,又要靠情报。

1930年12月蒋介石发动第一次“围剿”。钱壮飞提前侦察作战部署。情报要从南京到江西,必须使用无线电。可是,无线电台是国民党政府严格管控的物资,共产党买不到。

在上海,周恩来指示,购置配件,自己动手组装电台。中共的第一部现代化通信设备,就是这样“攒”出来的。

在江西,龙冈大捷后也缴获了电台。可是战士看到那个闪光鸣叫的家伙,以为是个怪物,一枪托下去,这电台不能发报了,所幸还能收报。红军的无线电通信,就从这半部电台起家。1931年1月28日,红一方面军朱德总司令、毛泽东总政委发布关于《调学生学无线电的命令》。第一期训练班上,毛泽东说:“无线电通信是我们的千里眼、顺风耳。”

敌人也有耳朵,毛泽东生怕红军也大意泄密,在作战中不准随意使用电台发报,不发报时还把发射管摘下来装在自己的大衣口袋里。

1932年10月,红军设立二局,专职负责无线电技术侦察。11月16日,二局破译第一份密码电报。从此,红军作战更加主动。第四次反“围剿”作战,朱德和周恩来按兵不动,等到二局侦察情报突然出击,痛击敌军吴奇伟部。

失利引起警惕,蒋介石专门请外国专家编制密码“特别本”,可还是被红军破译。1933年红军庆祝八一建军节,二局副局长钱壮飞绘制“百美图”:红军已经破译了100个敌军密码!1934年八一建军节颁发红星奖章,二局两人得奖。毛泽东每月津贴5块大洋,可二局技术干部王诤就50块大洋!

与此同时,美国国务卿下令取消“黑屋”,从事密码破译的情报专家雅德礼下岗了。

再说长征时,红军内外交困,但红军二局正处于巅峰状态,敌军电报发一个抄一个,密码出一个破一个。通道转兵,最高领导层争执不下,毛泽东靠二局情报说服大家。遵义会议后,毛泽东更直接指挥曾希圣侦察情报。

四渡赤水毛泽东一生的得意之笔,30公里小范围内红军进进出出,硬是把敌军调开,腾出一周时间巧渡金沙江。这其中也有运用情报的奥妙。三渡时,敌军合围,红军找不到突围空隙,是曾希圣用红军电台给敌军发报,冒用蒋介石的密码指挥周浑元和吴奇伟两个纵队让出通路。

属下将领称赞:“毛主席用兵真如神!”毛泽东笑道:“红军长征是打着灯笼走夜路。”情报就是灯笼,不

透,打这个灯笼,还须有得力之人。

草地纷争,谁都不知道张国焘会下什么狠手。毛泽东带领少数部队星夜北上,行前特意通知:“带上二局!”红军缺粮,毛泽东亲笔写信:“无论如何要给二局工作同志解决粮食。”

在国共开始合作后的1938年,蒋介石把国民党的特务机构升格,从“处”升“局”,中统局和军统局大力扩编。戴笠在内部传达蒋介石训令:“日本是疥癣之患,共产党才是心腹大患。”

此刻,中共中央的相关部门却相当精简。1939年2月,中共中央成立中央社会部,统管党政军情报保卫工作。中央社会部系统实行全覆盖,兼有以往中央特科和国家政治保卫局的权限。新的斗争形势,赋予情报保卫系统更加重要的使命。毛泽东在中央社会部的大会上讲话指出:“我们要消灭敌人,就要有两种战争:一种是公开战争,一种是隐蔽战争。”

(据《党史博览》)